

“警察节”特别报道

700次DNA检验揪出26年前凶犯 命案现场的绳子分成2000段检验后终于发现线索

编者按

2024年1月10日，是第四个中国人民警察节。在警察节到来之际，我们向闻令而动、听令而行，不畏艰险、奋勇当先的广大公安民警，送上节日的祝福。同时齐鲁晚报·齐鲁壹点推出专题报道，采访了3位济南刑警，以带领读者走进警察们的工作日常，聆听他们精彩的职业故事。

记者 张国桐
见习记者 李文璇 鹿青松

DNA检验，一个经常出现在刑侦题材影视剧中的词汇。它将刑侦技术与生物科技融合为一，在破获某些案件时，往往能起到“一锤定音”的效果。在济南市南部山区，有这样一所DNA检验室“大隐于市”，它由济南市公安局物证鉴定处警务技术三级主任毕建红一手建成。从事DNA检验工作二十余年，毕建红常常于纤毫之处找寻线索，为破获案件提供“托底”之解。

与影视剧的演绎有些不同，现实生活中的DNA检验工作，细致且繁琐，容不得半点疏漏，艰难有如大海捞针，想借此破获一起案件，更是不可能历时数年。

1997年，原莱芜市某村一商户家

中发生了一起入室抢劫杀人案。当时，嫌疑人带走了作案凶器，犯罪现场遗留的有价值的证据只剩下用于撑开窗棂的粗尼龙绳。然而，那个年代的检验技术，仅能达到验证绳子材质及混凝土附着物的程度，其他和嫌疑人有关的信息根本无从知晓。这条粗尼龙绳随即作为唯一物证被封存，等待着真相明朗的一日。

2021年，济南市公安局刑警支队对命案积案进行进一步排查，认为这起案件的相关检材仍具有很强的检验价值，遂决定利用最新的检验技术再次尝试。“这条粗尼龙绳被分成了近2000份小绳段，每段小绳又分成十多份单根的棉线，逐个进行检验。”毕建红回忆说，“两年时间，我们和莱芜分局的DNA检验人员齐心协力，总共进行了700多次检验。直到2023年3月，案件的侦查工作才取得突破——

其中四份检材的检验结果指向了同一个人。”正是凭借这条关键线索，办案人员“顺藤摸瓜”，最终于2023年11月将犯罪嫌疑人张某抓获。

“失败是常态，成功才是偶然。”毕建红这样描述自己的工作日常。“坚持不懈地对案件物证进行DNA检验，琢磨如何改进检验方式”，在DNA检验技术专家的词典里，只要物证仍在，便不存在“放弃”二字。

2024年是56岁的毕建红坚守在刑事技术工作的第24年。回忆点滴往事，毕建红总会眼睛一弯，一笑了之。“1989年7月，我从山东师范大学毕业后到了部队工作，我本是生物学出身，所以最初的工作就是在部队教医学遗传学。”毕建红说，2000年9月，出于对制服的留恋，她转业到济南市公安局刑警支队，开始从事DNA检验鉴定工作。



从医学遗传学到DNA检验鉴定，虽然原理大致相通，但工作性质完全不同，毕建红付出的努力可想而知。她告诉记者，那时候的DNA检验方法落后而且全程纯手工操作，每起案件的检验需要3至5天才能完成。“当时的实验室就是间普通屋子，冬季到来，温度太低不利于检验，我只能用加热器对着吹。”

从无到有，从单打独斗到团队协作，一眨眼24年过去了。科学技术高速发展的当下，如今的DNA检验技术的灵敏度和精度发生了飞跃式的变化，并且毕建红和她的战友们拥有一个“高精尖”的公安机关国家重点检定实验室。



记者 张国桐
见习记者 李文璇 鹿青松

电信网络诈骗为什么依然存在？归纳总结各种版本后，若用一句话来概括，恐怕就是：利益远高于风险，被贪念蒙蔽双眼。在济南市公安局刑警支队二大队一中队中队长贾昉看来，电诈并不是单纯的一种违法犯罪，它更像一个由心理和生活方式改变而引发的社会问题。

从2017年到2024年，45岁的贾昉已经与电信网络诈骗等新型犯罪打了7年交道。在他的记忆里，最初的电诈是单一、零碎且各自为战的。“7年前，电诈分子还未形成系统化、职业化，所以犯罪是可查可控的，但现在

电诈形成了职业化和规范化，骗子各司其职，互不干涉，甚至还把科技与网络融入骗局中，骗局有了迷惑性，从而增强了诈骗的成功率。”

贾昉说，前段时间，他曾分析研判过一起与虚假投资有关的电诈案件。受害人在陷入虚假投资理财陷阱前，被人拉进一个投资炒股群中，群内会员有上百人之多。之后，上百名会员在群主“导师”的带领下投资入股，盈亏人数各占一半。接下来，群主“导师”建立了新群，并统一邀请、带领第一次投资盈利的会员继续下一轮的投资分红，结局依旧是喜忧参半。以此类推，群主“导师”最终组建起了一支由10人组成的投资小组。“从最初的上百名会员，到最终仅剩的10名会员，他们买哪只股票，都是由‘导师’推荐，为什么只有这10人一步步跟着‘导师’从头赢到尾？其实骗子的最初目标就是这10个人，恰恰这起案件受

害人就是最后十分之一。”虽然隔着海量的数据和电脑屏幕，但贾昉可能最了解骗子套路的。

贾昉说，诈骗分子通过非法渠道获取到姓名、身份证、手机号码、家庭关系、消费习惯等信息后，就可以对每个潜在目标定制诈骗脚本，编写诈骗话术。不仅如此，这些信息还会流转于各个诈骗窝点之间，以至于有些受害人被骗后，急于追回资金，结果再次落入新骗局之中。

面对电诈，该如何防患于未然呢？作为一名经验丰富的反诈工作者，贾昉坦言：人有两颗心，一颗是贪心，另一颗是不甘心。贪心会让人放纵欲望，过分追求金钱和权力；而不甘心在一定程度上，可激励人们努力拼搏，追求内心渴望的东西。

多名电诈受害人与贾昉进行过交流，站在多年从事电诈分析研判的角度上，他认为，这些受害人遭遇的

是“钓鱼”返利诈骗。贾昉说，“剪子包袱锤”在各地叫法不同，在济南它被俗称“将军宝”。现在不少社交App上都会有“将军宝”的动态包，骗子就是通过输赢较量一步步让受害人陷入自我不甘心与贪心的心理角逐中。

“购物赢免费红包，抽最新款iPhone手机。”这是骗子打出的“广告语”。受害人购买平台物品后，换取了10次与客服“将军宝”的机会，结果受害人10次赢了5次，根据游戏规则，受害人领到了奖励。品尝到甜头后，受害人一发而不可收，为了拿到大奖，频繁投入资金，换取一较输赢的机会。“想拿大奖是贪心，拿不到大奖是不甘心，总觉得100次最起码能赢1次，但受害人恰恰忘了输赢一直被骗子操控。”贾昉说，这就是“赌徒”心理，很多受害人被骗后总想着一把捞回来，结果“雪球”越滚越大。因此，面对五花八门的骗局时，良好的心理状态至关重要。

为何这10人跟着“导师”从头赢到尾 反诈专家揭秘电诈套路：这10人其实就是骗子的目标

他们在破案一线书写刑警本色

警察节的别样「警」彩

“你买彩票中过几次奖？” 他审讯时用一个问题突破积年命案

见习记者 李文璇 鹿青松
记者 张国桐

现年50岁的徐雷有一双慈和的眼睛，笑容可亲，气质儒雅。倘若不是一身警服提示着他的身份，你可能很难想象，面前这个人就是济南市公安局刑警支队一大队副大队长——一位从业近30年的老警察，与无数犯罪嫌疑人娓娓而谈的审讯专家。

熟谙审讯的徐雷，将其描绘成一场高强度的“心理战”：这是一场与时间赛跑的战役，犯罪嫌疑人进了审讯室，审讯工作就开启了“倒计时”；这又是一场精妙复杂的博弈，攻破犯罪嫌疑人心理防线的时机稍纵即逝，审讯人员无意中的一句话或某种行为，都可能直接影响案件的侦破。

“知己知彼，百战不殆”，在徐雷

看来，把犯罪嫌疑人研究透彻，才能在审讯中把握制胜之机。“我们会对犯罪嫌疑人提前进行研判，掌握其生活经历、兴趣爱好等，了解他是个什么样的人，从而制定有针对性的审讯策略。”徐雷说，“许多犯罪嫌疑人到案后，会把自己封闭起来，除了基本的个人状况以外什么都不说。这时，预先掌握的信息，就有可能成为撬开犯罪嫌疑人心的钥匙。”

徐雷向记者述说了自己曾参与破获的一起积年命案。当时，犯罪嫌疑人到案后抵触心理强烈，如何让他坦承犯罪事实，成为摆在办案人员面前的一道难题。“在前期研判过程中，我们通过犯罪嫌疑人的手机发现，他酷爱买彩票，已经到了有瘾的程度。”徐雷回忆说，“当时，我进入审讯室后便问他：‘你什么文化程度？’他说：

‘小学。’我又问：‘中过几次奖？’他说：‘你怎么知道的？’我说：‘我也买彩票。’他感觉找到了‘同道中人’，便打开了话匣子，开始追忆自己买彩票的经历，甚至还滔滔不绝地讲述起自己是如何研究彩票的规律。就在此时，我状似不经意问道：‘1997年的时候你买彩票吗？’他回答说：‘我那时候没钱，家里盖房子，欠了一屁股账，没有现在这种条件。’我紧接着说：‘那时没这个条件，但你是想办法创造了条件啊！’”

“他没想到我会把买彩票的事情和案件关联起来。”徐雷说，“这时，他也听出我话里有话，愣了一会儿说：‘你满足我一个愿望，我就把事情都告诉你。’我便问：‘是不是想买彩票啊？’他说：‘对。’我说：‘你把想买的彩票号码告诉我，我让女儿



给你买。”徐雷借此加大对犯罪嫌疑人的心理攻势，第二天一早，犯罪嫌疑人如实缴交了作案过程，一桩尘封26年的命案至此告破。

“台上一分钟，台下十年功”，倘若把审讯室比作审讯人员大展身手的舞台，那么隐于幕后的则是长久的积累与磨炼。“从事审讯方面的工作，绝不能操之过急，没有个十年八年的历练，是很难取得突破的。”在徐雷看来，审讯人员不仅要通过不断与形形色色的人接触，掌握察言观色、洞悉人心的本领，还要是个“杂家”，“上知天文下知地理，各行各业都能懂一点，广泛了解社会，紧跟时代的步伐”。